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У  статті приводяться результати дослідження історіко-педагогічної, наукової, 
методичної літератури з теорії та практики фізичного виховання дітей з порушеннями 
зору в українській дефектології. Аналіз праць фахівців цієї галузі показав, що раціональне 
використання різноманітних засобів та методів фізичного виховання, допомагає 
корегувати недоліки фізичного розвитку й рухової сфери сліпих та слабозорих дітей.
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В статье приводятся результати исследования историко-педагогичной, научной, 
методичной литературьі по теории и практики физического воспитания слепьіх и 
слабовидящих детей в украинской дефектологии. Рациональное использованис 
разнообразньїх средств и методов физического воспитания, помогает корректировати 
недостатки физического развития и двигательной сфери детей с порушеннями зрения.

Ключевьіе слова, двигательная сфера, нарушение зрения, коррекция.
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У будь-якій діяльності людини істотну роль грає вміння 
орієнтуватися в реальному або уявлюваному просторі. Орієнтація 
людини в часі й просторі є необхідною умовою його соціального були , 
формою відбиття навколиш нього світу, умовою успішного пізнавання 
й активного перетворення дійсності.

При сліпоті та слабозорості первинним дефектом є більше або менш» 
виражені порушення функції зорового сприймання, обумовлені 
хворобливими впливами на орган зору, при цьому в розвиткові дінчї 
виникають вторинні, третинні тощо відхилення - недостатність орієнтувпннм 
в просторі, обмеженість та порушення адекватності предметних уявлень при 
оточуючий світ, своєрідність ходи, міміки обличчя, деякі особлинпі 11 
характеру.

Мета дослідження полягає в тому, щоб, обґрунтувавши в теоретпмі 
методологічному плані корекційні та психолого-педагогічні умови діїгіі і
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порушеннями зору, визначити шляхи їхньої реалізації в системі фізичного 
виховання.

Відомо, що зір відіграє провідну роль при орієнтуванні в просторі й 
різній діяльності людини. Воно дозволяє виділити просторові ознаки (форму, 
величину, напрямок, довжину, рух) і відносини між предметами й окремими 
частинами предметів. Саме на основі аналізу й синтезу просторових ознак 
предметів і їхніх просторових відносин формуються складні зорові образи, 
що відбивають предмети і явища дійсності.

Л. Ф. Касаткін, зіставляючи роль слухового й кінестетичного 
сприйняття в просторовому аналізі, виявив деяку перевагу слухової 
чутливості.

Таким чином, багато авторів, що вивчають просторове орієнтування 
сліпих, вважають провідною слуховий аналізатор.

Засновником наукового вивчення проблеми орієнтації людини в 
просторі по праву вважається І. М. Сєчєнов. Він показав особливу роль 
руху, м'язового почуття, що, у взаємодії із зоровими й слуховими 
відчуттями лежить в основі орієнтування в просторі. У зв'язку із цим І. М. 
Сєчєнов розглядав ходьбу як дробовий «аналізатор» простору й часу, що 
має важливе значення в генезисі сприйняття простору й уявлень про 
простір.

Сєчєновське вчення про сприйняття простору одержало подальший 
розвиток у дослідженнях радянських вчених, які показали, що 
орієнтування в просторі й структура сприйняття простору виражає 
загальні властивості розвитку й особливості конкретного ступеня 
онтогенезу. Було також показане, що рухово-кінестезічний аналізатор 
важливий не тільки сам по собі в просторово-орієнтовній діяльності 
людини, але і як механізм зв'язку між всіма аналізаторами зовнішнього й 
внутрішнього середовища. Таким чином, просторове орієнтування людини 
тісно зв’язано, насамперед, з рухом, з діяльністю рухового аналізатора.

Дане положення вказує на важливу роль фізичної культури в 
розвитку просторового орієнтування дітей. Про це свідчить і спеціальне 
дослідження Л. А. Кладницької в якому доведено, що діти цілком 
можуть опанувати необхідними їм великими уявленнями в різних видах 
навчальної діяльності, якщо їх навчати цьому так само уважно й 
повсякденно, як іншим елементам знань [5].

За допомогою зору людина одночасно обдивляє велику кількість 
об'єктів дійсності, що перебувають у тимчасових і просторових відносинах. 
Зір відіграє більшу роль в онтогенетичному розвитку людини. Роботи І. М. 
Ссченова й ряду інших дослідників показали, що з перших днів життя в дітей 
починають формуватися зорово-слухові, зорово-рухові, зорово-тактильні й 
шші зв'язки за участю зорового аналізатора. Особливо тісний зв’язок 
утвориться між зоровим і руховим аналізаторами. Багато авторів вважають, 
що взаємодія зорового й рухового аналізаторів є основою розвитку й 
удосконалювання рухів людини і його орієнтації в просторі.
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Це підтверджується дослідниками відомих радянських дефектологів 
М.І. Земцової, В.С.Сверлова, Л.І.Солнцевої і ін., які показали, що порушення 
зору в дітей позначається насамперед на вторинному недорозвиненні їхніх 
рухів, орієнтування в просторі, на їхніх сприйняттях і уявленнях.

Отже, при порушенні або втраті зорової функції, насамперед, 
страждають у дітей рухова сфера й орієнтування в просторі, які мають для 
них життєво важливе значення. Все це негативно позначається на процесі 
навчання дітей, на підготовці їх до суспільно корисної праці в суспільстві. 
Тому багато дослідників вивчали особливості просторового орієнтування в 
сліпих, шукали шляхи її вдосконалювання.

У роботах М. ї. Земцової, Ю. А. Кулагина, А. Г, Литвака, та ін. 
показано, що вимикання зору зі складної совмісної діяльності аналізаторів 
спричиняє зміну структури й складу компонентів орієнтовної діяльності.

Так, М.І. Земцова відзначає, що «велике значення для виховання 
культури руху й орієнтуванню в просторі мають заняття сліпих фізкультурою 
й спортом. Фізичне виховання сприяє розвитку орієнтування й рухових 
навичок у сліпих» [1].

На необхідність розвитку орієнтовних навичок у дітей з порушенням 
зору шляхом участі в грі, за допомогою занять фізичними вправами й 
спортом вказують Л.Б. Самбикін, Л. І. Солнцева та ін.

Навички просторового орієнтування можуть формуватися на уроках 
фізкультури, рухливих іграх і в спортивних секціях з урахуванням віку що 
займаються, орієнтовного досвіду, стану зору, а також рівня їх фізичного й 
психічного розвитку.

На уроках фізкультури учні багаторазово повторюють рухи в ходьбі, 
бігу, метаннях і стрибках, що грають важливу роль у розвитку орієнтування. 
Однак більше складними видами просторового орієнтування є рухи в 
гімнастиці, акробатиці й інших видах спорту.

В.А.Кручинин у своєму дослідженні виявив, що слово сприяє 
підвищенню ефективності орієнтування в просторі сліпих дітей у період 
шкільного навчання. Роль слова в мікроорієнтуванні учнів позитивно 
змінюється з віком, а також у процесі нагромадження ними досвіду 
орієнтування в просторі й розвитку м'язово-рухових відчуттів [3|. 
В.А.Кручинин виявив, що формування навичок орієнтування в дітей із 
глибоким порушенням зору доцільно здійснювати при опорі на 
сенсомоторні й речомисленні процеси [4].

Ф. Касаткин (1980 р.) вивчав особливості рухового орієнтування сліпих 
дітей і шляхи її вдосконалювання в процесі шкільного навчання 
Дослідження показали, що під час навчальної діяльності в абсолютно сліпих і 
із залишковим зором школярів формуються певні вміння й навички 
просторового орієнтування, що забезпечують їм рухові дії й орієнтування її 
просторі. Ці вміння особливо в абсолютно сліпих дітей розвинені вкрай 
слабко.
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Л. Ф. Касаткин на основі вивчення стану роботи в школах для сліпих 
дітей показує, що застосовувані прийоми й методи формування вміння 
орієнтуватися в просторі на уроках фізичної культури носять стихійний 
характер, система цих занять розроблена недостатньо.

Систематичні заняття фізичними вправами покращують здоров'я 
людини, одночасно сприяють виправленню і координації рухів, постави, 
ходи, розвитку фізичних здібностей, вихованню морально-вольових якостей, 
соціалізації та інтеграції в суспільство [2].

Таким чином, при ходьбі сліпі діти вимушені орієнтуватись у просторі, 
зберігати рівновагу рухів, утримувати тіло в певному положенні. Особи з 
порушеним зором опиняються в складних умовах, вони опираються на 
неповноцінний зір. У зв'язку з цим, розвиток рухів не стабільний. У процесі 
руху вони не здатні вирішити основного завдання —  зберігати рівновагу при 
ходьбі, оскільки вимушені орієнтуватись у просторі.

Розглядаючи фізичне виховання й спорт як вид навчальної діяльності 
дітей у період шкільного навчання, ми відзначаємо, що закладені в цьому 
процесі можливості розвитку просторового орієнтування школярів 
недостатньо використовуються. Це пояснюється, імовірно, відсутністю чіткої 
науково обґрунтованої системи навчання орієнтуванню дітей у просторі на 
уроках фізичної культури, рухливих ігор і в спортивних секціях з 
урахуванням їх віку, орієнтовного досвіду, стану зорової системи, а також 
рівня їх фізичного й психічного розвитку. Вивчення літературних даних 
показало, що деякі автори, підкреслюючи важливе значення фізичного 
виховання й спорту для формування просторового орієнтування дітей з 
порушеннями зору, не розкривають конкретного змісту й методів її розвитку.

Вимагають подальшого вивчення й оптимізації засобу й методи 
розвитку просторового орієнтування в дітей і насамперед у процесі 
фізичного виховання.

Дотепер залишаються маловивченими деякі психологічні аспекти 
розглянутої проблеми; порівняльна роль різних аналізаторів у сприйнятті 
простору; роль другосигнальних зв'язків у процесі сприйняття й уявлення 
простору при руховому орієнтуванні; психологічні особливості формування 
просторових умінь і навичок, сприйняття простору й емоційні стани 
особистості й т.д.

Таким чином, аналіз спеціальної літератури показав, що в будь-якій 
діяльності людини вміння орієнтуватися в просторі відіграє важливу роль. 
Основу орієнтування людини в просторі становлять складні інтермодальні 
зв'язки. Однак зір відіграє провідну роль при орієнтуванні в просторі й у 
різній діяльності людини. Тому порушення зору, а тим більше відсутність 
його викликає серйозні утруднення в просторово-орієнтовній діяльності 
людини, особливо в дітей у період шкільного навчання. Низький рівень 
розвитку просторового орієнтування в дітей із зоровою патологією робить 
неможливим їхнє ефективне навчання й підготовку до праці.
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У зв'язку із цим розробка проблеми просторового орієнтування дітей з 
порушеннями зору є однієї з найважливіших проблем тифлопедагогіки й 
тифлопсихології.
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В статье раскрьіваются основньїе научно-методические подходьі, положенні,а 
автором в основу разработки содержания программьі трудового воспитания н 
специальньїх дошкольньїх і чреждениях для умственно отстальїх детей.


